



本报讯(记者 原梓峰 李娜 赵自谦 郭晓妍 杨越洋 通讯员 马志文)9月1日起,全区各中小学陆续开学,同学们或迈入新学校,或升入高年级,开启了新旅程。记者从区教委了解到,本学期全区108所中小学共迎来新生2.6万名;全区各类型幼儿园153所,总计新招收适龄幼儿10687人。各学校的开学典礼更是丰富多彩,有的以爱国主义教育为主线,展示孩子们的拼搏精神和文化自信;有的表彰先进,展示学校优秀的教育教学成果;有的邀请神秘嘉宾来到现场,以榜样的力量激发孩子们努力成为国家栋梁……



丰台一小学生在展示自己的作品。薛嘉茵 摄

丰台一小

为孩子们绘就人生最靓丽的底色——爱国

丰台一小以“人生最靓丽的底色——爱国”为主题,围绕体育强国、科技强国、文化强国进行了探讨。

在体育强国部分,师生们共同回顾了奥运健儿在巴黎奥运会上夺金的振奋时刻和精彩瞬间。“我觉得郑钦文的网球比赛打得太精彩了”“我印象最深的游泳运动员是潘展乐”……中国体育健儿的故事激励着丰台一小的同学们。此外,丰台一小红领巾通讯社的小记者们还带来了他们采访2008年北京奥运会女子柔道78公斤级冠军杨秀丽的视频。杨秀丽在视频中讲述了她的拼搏故事,并提出了新学期寄语。

科技强国部分展示了同学们在科技学习和创新实践中的探索与成长,讲述了大家在参加2024年第19届全国青少年未来工程师博览与竞赛全国总决赛中的优异表现。航模、F1赛车、投石车、创意微拍……孩子们每一份小小的努力,都是实现强国梦的坚实一步。

文化强国环节介绍了丰台一小师生在英国赫尔市的文化交流之旅:绘画、剪纸、京剧、民族舞等各种交流活动展现了大家以中华文化为荣、传播中国声音、展现文化自信的爱国热情。

“今天的开学典礼让我感到很兴奋,我觉得学长学姐们特别厉害,在新学期我要更加努力地学习,希望未来也能有机会为国争光。”四年级1班的董佳龙同学说。

据悉,本学期有457名一年级新生加入丰台一小这个大家庭。一年级4班的武靖霖同学说:“新校园很漂亮也很有趣,老师们好温柔,哥哥姐姐们也很细心。”



北京十二中学生进入操场。北京十二中 供图

在北京十一学校中堂实验学校,特警的精彩表演赢得阵阵掌声。赵自谦 摄

丰台一小师生们共同回顾巴黎奥运会上夺金的振奋时刻和精彩瞬间。马志文 摄



北京十一学校中堂实验学校学生在选择自己想要参加的开学第一课。赵自谦 摄

北京十二中

暖心寄语 同呼校训 精彩演奏 多样活动点燃新学期

在开学典礼前,北京十二中行进管乐队的演奏点燃了全场的热情。

“愿每一位十二中人都能在新学年的征途中,以青云之志为舵,以求真之趣为帆,以崇善之心为源,展唯美奋进之姿;愿每一位十二中人都能成为自己生命故事的主角。”典礼上,北京十二中党委书记钟灵寄语同学们。

“每一个孩子都是家庭的希望,是国家的未来。”教师代表任鑫表示,教师团队将以高尚的师德、精湛的技艺、无私的爱心和坚定的信念投入到每一天的教育工作中,让每一个梦想都能在十二中的家园启航。

“我们一定不负韶华,心怀家国,为做好人生规划勤学不辍。”新生代表高一年级1班任鹏瀚说,要与老师、同学、家长携手迎接挑战,强健体魄、拓展兴趣,以昂扬自信之姿书写青春篇章。

典礼最后,同学们大声同呼老校长陶西平提出的校训“同心同德、兢兢业业、求实创新”。“我希望我在学习的各个领域都有所突破,在生活方面拓展自己的兴趣爱好,包括提升参与社会实践的能力、志愿服务的能力等。”高二年级2班学生张砚翔向记者展望了对新学年的期待。



北京十二中行进管乐队。北京十二中 供图

北京十一学校中堂实验学校

安全、体育、科技齐登场

北京十一学校中堂实验学校的开学典礼以“中华少年V587”为主题。

在仪式正式开始前,同学们根据喜好在安全、体育、科技三大模块中选择了想要参加的开学第一课。

“在安全领域,我们邀请了人民警察,让孩子们了解日常生活的背后有一道身影默默守护。在科技领域,我们邀请了人工智能方面的专家,契合着力造就拔尖创新人才的精神,对学生作出引导。今年是奥运年,奥运健儿在巴黎为国争光,我们希望将这种奥运精神作为榜样传递给孩子们。所以设计了三种开学第一课供孩子们选择,同时也凸显了十一学校中堂实验学校课程选择性的特点。”学生成长中心副主任范晨说。丰台分局反诈中心探长孙宇、悉尼奥运会女子双人10米跳台冠军桑雪和科大讯飞北京研究院副院长李家琦3位开学第一课的讲师也来到台上,为“堂主”们送上了祝福。

据悉,“堂主”是中堂学校的同学们给自己起的昵称,正好将中堂学校的“堂”纳入。“学生已经将自己想象成这所学校的主人——我是学校的一分子,所以我的校园生活包括各个方面其实是融入到学校中的。”范晨说。

“开学典礼上的3位榜样人物为我们的新学期送上了祝福,我会努力向榜样学习,不光是在学习成绩方面,还有品质道德等各方面,成为更优秀的自己。”初二学生邵佳园说。



北京十八中实验学校收到盲盒的新同学。北京十八中实验学校 供图



北京十八中实验学校初一新生和小学一年级新生牵手进入会场。北京十八中实验学校 供图

北京十八中实验学校

开盲盒 展才艺 送寄语 这个开学典礼创意满满

在北京十八中实验学校,158名小学一年级新生和194名初中一年级新生手牵手结成对子,一起走进开学典礼现场。

学校为每名新生送上了开学礼物——“惊喜盲盒”。伴随主持人的口令,新生手中的盲盒同时被开启,会场内刹那间充满了欢声笑语:“这个笔记本太精致了,封面上还印着校徽呢!”“我是文具盒,新学期就用它了!”

其中,还有6名幸运同学抽到了“心愿卡”——学校与科技支持公司共同打造的数字人“杏宝”与6名同学现场互动,并根据同学们的爱好为他们私人定制一份礼物。“开学典礼真是惊喜满满,我们做家长的都能感受到学校的用心,每一个环节都充满了创意。”一名同学的父亲告诉记者。

开学典礼还设置了新学期开学铃声公开呈现环节,3名同学以现场演奏和播放录音相结合的方式,分别用古筝、钢琴、手风琴对同学们投票选出的4支曲目进行了展示。“听着《茉莉芬芳》走进校园,一定能开启美好的一天。”同学们纷纷表示喜欢入选的新铃声。

据北京十八中实验学校团委书记许格介绍,为提升同学们的主人翁意识,学校在暑假开展了“我的新学期我做主”系列活动,从开学典礼主持人招募到新学期铃声演奏征集,同学们都踊跃参与。

领导和嘉宾们也分别为同学们送上了开学寄语。校长丁长林分享了“鱼竿与鲜鱼”的小故事,引出了在日常生活中也要懂得协同合作的道理。航天飞行力学、火箭弹道设计专家,中国科学院院士余梦伦勉励同学们要弘扬航天精神,在学习和生活中要敢于挑战自我、勇攀高峰。国家特级技师、运载火箭总装专业领域领军人物、“首都劳动奖章”“中国航天基金奖”等荣誉的获得者吴勇老师向同学们讲述了自己对航天精神、工匠精神的影响下不断成长、锤炼技能的故事,同时鼓舞大家带着梦想拼搏奋斗。

随后,“点火”号令响起,“云端探索”航模队的队员们准备就绪,接着数十支“火箭”向空中发射,幻化成小型降落伞飘然而下,新学期由此“一发冲天”。

新闻多一点

万千学子返校 丰台全力护平安

本报讯(通讯员 刘学清 李彤姝 张馨予 王园园 刘润昊)近日,全区大中小学陆续开学。为给广大师生营造平安的校园环境,丰台区各部门、街镇深入开展安全检查,全力打造“平安开学季”。

西罗园街道充分运用“包片社区组团制度”“城管执法进社区”等沟通联络机制作用,“一校一策”制定详细“护学”措施,同时对学校食堂、校园周边200米范围内餐饮企业燃气安全开展“起底式”隐患排查。

和义街道综合行政执法队开展了校园燃气安全检查执法行动,对食堂燃气管道、燃气灶具等硬件设施设备进行了检测,同时翻阅安全检查管理台账,向学校工作人员和食堂员工发放安全用气手册。

看丹街道综合行政执法队开展了校园周边无照经营、“门前三包”、违法散发小广告等专项检查,同时对学校食堂、校园周边200米范围内餐饮企业燃气安全开展隐患排查。

青塔街道综合行政执法队针对校园周边无照经营、占道经营、店外经营等违法行为加大整治力度,对影响交通、市容的违法行为依法进行取缔。

花乡街道综合行政执法队结合以往经验,对校园周边无照经营、燃气安全等进行重点排查。在上下学高峰时段,执法队还会向校园及周边区域倾斜执法力量,加大巡查力度。

王佐镇通过“查、看、问”的方式对教学楼防护安全、消防安全、视频安全等各项盲区点位逐一细致排查,同时查看了校园周边经营场所、街面环境秩序、道路交通安全等情况。

开学环保第一课:听研究员郭耕讲生物多样性保护

本报讯 十二生肖都有什么?动物对人类有什么样的作用?人类应该如何保护动物?……9月1日,丰台区生态环境局邀请北京生物多样性保护研究中心研究员、中国科普作家协会生态专业委员会副主任郭耕,以十二生肖的故事为主线,为丰台外国语学校师生带来了一场关于生物多样性保护的科普讲座。

郭耕用真实的案例、形象的图片、深入浅出的讲解奉献了一场精彩的讲座,不仅科普了生物多样性与人类的关系、人类行为对生物多样性的影响等知识,还介绍了青少年应如何保护生物多样性。同学们热情高涨,共同发出倡议:要做生态环保小卫士,带动身边人一起保护生态环境,共同守护美好家园。

据悉,本次课程将线上同步推出,丰台区10万余名师生将陆续通过“云课堂”同一堂生态环保课。